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Анотація. У статті проаналізовано зміст поняття «безпека державного кор-
дону». Аналіз здійснено на підставі лексичного розбору кожного слова, що в 
загальному допомогло встановити значення виразу «безпека державного кор-
дону» як самостійної правової категорії. 
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Постановка проблеми. Зміни, які 
відбуваються у відносинах пов’язаних 
із охороною державного кордону: «від-
криття» для наших громадян кордонів 
Європейського Союзу, виникнення 
нових загроз, у тому числі територі-
альній цілісності з боку Російської 
Федерації, тощо обумовлюють необ-
хідність введення, застосування та 
з’ясування змісту багатьох нових пра-
вових категорій.

У науковому обігу та у повсяк-
денній діяльності ми використовуємо 
багато термінів та понять значення 
яких начебто не потребують додатко-
вих пояснень, але коли потрібно розі-
братись у конкретному питанні тоді 
необхідно заглибитись у їх сутність та 
особливості. Однією із таких терміно-
логічних конструкцій є поняття «без-
пека державного кордону». 

У теорії права сформулювались 
стійкі мотиваційні установки інтер-
претації норм права: встановлення 
точного змісту для подальшого пра-
вильного застосування та безпосеред-

ньої реалізації норми права [1, с. 441].  
Серед існуючих основних способів 
тлумачення норм права важливе місце 
посідає – граматичне, за допомо-
гою якого встановлюється значення 
окремих слів, виразів, та термінів [1,  
с. 444].

Стан дослідження. Наукові праці 
присвячені дослідженню безпеки 
державного кордону переважно роз-
кривали її в аспекті національної або 
державної безпеки, зокрема у робо-
тах таких науковців: О.В. Ананьєва,  
В.П. Горбуліна, О.Г. Данільяна,  
О.П. Дзьобаня, В.Л. Зьолки, А.Б. Ка- 
чинського, I.Ф. Коржа, В.А. Ліп-
кана, М.М. Литвина, Б.М. Марченка,  
О.Г. Мельникова, В.С. Нікіфоренка, 
М.I. Панова, О.Є. Цевельова та 
інших. Як окрема правова категорія 
«безпека державного кордону» недо-
статньо досліджена. Тому, за мету 
цiєї статтi визначено, на підставі 
нормативно-правових актів, наукових 
досліджень та лексичного розбору 
кожного слова встановити значення 
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виразу «безпека державного кордону» 
як самостійної правової категорії, та 
порівняти її із поняттям «прикордонна 
безпека».

Виклад основних положень. Для 
юриспруденції важливе законодавче 
формулювання дефініції, але аналіз 
законодавства дозволив констату-
вати відсутність такої щодо поняття 
«безпека державного кордону», хоча 
сам термін неодноразово використо-
вується у нормативно-правових актах 
України. Так, зокрема Закон України 
«Про національну безпеку України» 
визначає, що Державна прикордонна 
служба України (далі – ДПСУ) є пра-
воохоронним органом спеціального 
призначення, що реалізує державну 
політику у сфері безпеки держав-
ного кордону України та охорони 
суверенних прав України в її виключ-
ній (морській) економічній зоні [2, 
п. 6 ст. 18]. Варто зазначити, що ця 
норма не є ідентичною, визначеним у 
Законі України «Про Державну при-
кордонну службу України» завданням, 
які покладаються на Державну при-
кордонну службу України: «забезпе-
чення недоторканності державного 
кордону та охорони суверенних прав 
України в її виключній (морській) еко-
номічній зоні» [3, ст. 2]. При тому, 
що завдання із реалізації державної 
політики у сфері охорони держав-
ного кордону, здійснення управління 
у сфері охорони державного кордону 
втілює Адміністрація ДПСУ [4, п. 3].  
З урахуванням цього, варто зауважити 
про існування широкого та вузького 
розуміння реалізації державної полі-
тики. У першому випадку, державна 
політика реалізується через держав-
ний механізм управління, до складу 
якого входять механізми державного 
управління. У другому – реалізація 
державної політики здійснюється за 
допомогою комплексного механізму 

державного управління, який включає 
набір окремих механізмів, що дозво-
ляє реалізувати конкретний напрямок 
державної політики, відповідно до 
сфер суспільної діяльності [5, с. 421]. 
Але все ж таки, необхідно уточнити, 
що саме відповідальним органом за 
реалізацію державної політики у сфері 
безпеки державного кордону України 
є Адміністрація ДПСУ.

У попередньому Законі України 
«Про основи національної безпеки 
України», що втратив чинність 08 
липня 2018 року, у зв’язку із прийнят-
тям Закон України «Про національну 
безпеку України» використовувалась 
термінологічна конструкція «сфера 
безпеки державного кордону України» 
[6, ст. 7]. Зважаючи на те, що новий 
Закон України «Про національну 
безпеку України» було прийняти 
нещодавно, у переважній більшості 
наукових досліджень присвячених при-
кордонній проблематиці розглянуто 
безпеку державного кордону з позицій 
закріплених у Законі України «Про 
основи національної безпеки України»  
(втратив чинність) у контексті її як 
складової національної безпеки [7,  
с. 12; 8, с. 121; 9, с. 55]. Це розкриває 
«безпеку державного кордону» з позиції 
широкого її розуміння. З цього приводу, 
В. Л. Зьолка зауважує, що це не дає 
змоги повністю охопити весь спектр 
правовідносин пов’язаних із забезпечен-
ням національної безпеки у відповідній 
сфері. Адже коли сприймати дану кате-
горію у вузькому сенсі, то необхідно 
тісно прив’язуватись до поняття «дер-
жавного кордону» [8, с. 127].

У законах України «Про державний 
кордон України» (1991 рік прийняття) 
та «Про Державну прикордонну 
службу України» (2003 рік прийняття) 
словосполучення «безпека держав-
ного кордону» взагалі не зустріча-
ється, це можна пояснити стрімким 
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розвитком прикордонних відносин, 
уведенням нових термінів у цій сфері у 
обіг, але не включення їх у понятійний 
апарат фундаментальних Законів, що 
є основою правового регулювання у 
забезпеченні непорушності державних 
кордонів. «Сфера безпеки державного 
кордону» згадується у Законі України 
«Про прикордонний контроль» [10,  
п. 11] який був прийняти значно 
пізніше від законів згаданих вище, але 
без додаткових роз’яснень.

Більш гнучкими до реагування на 
зміни, що відбуваються у відносинах 
пов’язаних із державним кордоном є 
підзаконні нормативно-правові акти. 
Так зокрема, метою Стратегії розвитку 
Державної прикордонної служби 
України, яка затверджена розпоря-
дженням Кабінету Міністрів України, 
є забезпечення ефективної реалізації 
політики у сфері безпеки державного 
кордону, а також охорони суверенних 
прав України в її виключній (морській) 
економічній зоні [11]. Кабінетом Міні-
стрів України також була затверджена 
Концепція інтегрованого управління 
кордонами, метою якої є підвищення 
ефективності реалізації державної 
політики у сфері безпеки державного 
кордону, запровадження європейських 
стандартів інтегрованого управління 
кордонами [12]. Ключовою у цих про-
грамних документах є мета – ефек-
тивна реалізація політика у сфері 
безпеки державного кордону. Мета, 
це те, чого прагнуть досягти через 
певний час, змінити сучасний стан від-
носин чи обставин. Отже, узагальнена 
діяльність ДПСУ протягом тривалого 
періоду часу цілеспрямована на досяг-
нення максимально високого рівня 
безпеки державного кордону України, 
відносно існуючого.

Отже, чинне законодавство не дає 
повного вичерпного розуміння поняття 
«безпека державного кордону», тому 

розглянемо погляди науковців з цього 
питання.

Ґрунтовно дослідивши загрози 
національній безпеці у сфері безпеки 
державного кордону О.Є. Цевельов 
зазначив, що безпека державного кор-
дону, спрямована на ефективну реалі-
зацію політики безпеки у сфері захи-
сту та охорони державного кордону 
України, а також охорони суверенних 
прав України у її виключній (морській) 
економічній зоні [13, с. 36]. Тобто, 
безпека державного кордону у цьому 
розумінні ототожнюється з реаліза-
цією політичних рішень які виражені 
у законах, стратегіях, тощо, із забез-
печення непорушності та цілісності 
державного кордону та пов’язаних із 
цим правових відносин.

Діяльність із забезпечення «без-
пеки державного кордону», I.Ф. Корж 
розглядає як невід’ємну складову 
захисту територіальної цілісності дер-
жави зокрема і безпеки держави зага-
лом [14, с. 223].

Проаналізувавши праці українських 
вчених з питань національної безпеки 
[15, с. 81-82; 16, с. 163; 17, с. 364-367]  
В.Л. Зьолка зробив висновок, що «без-
пека державного кордону» розгляда-
ється як складова або різновид воєнної 
безпеки, а застосування законодавцем 
категорії «безпека державного кор-
дону» здійснюється у прив’язці до 
«воєнної сфери»[8, с. 126].

Крім виразу «безпека державного 
кордону» у наукових працях вико-
ристовують подібне поняття – «при-
кордонна безпека». Так, Б.М. Мар-
ченко розглядає прикордонну безпеку 
як «стан захищеності життєво важ-
ливих інтересів людини, суспільства і 
держави на державному кордоні Укра-
їни, у прикордонній смузі, контрольо-
ваних прикордонних районах, пунктах 
пропуску, у виключній (морській) еко-
номічній зоні України» [18, c. 6].
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Прикордонна безпека визначає 
М.М. Литвин, це стан захищеності 
життєво важливих інтересів особисто-
сті, суспільства і держави у прикор-
донній сфері [7, с. 12]. 

О.Г. Мельников розглядає прикор-
донну безпеку як, сукупність полі-
тичних, економічних, військових та 
правоохоронних заходів, спрямованих 
на забезпечення суверенітету, недо-
торканності і територіальної цілісності 
держави, які реалізуються шляхом 
здійснення прикордонної політики дер-
жави. Заходи з реалізації прикордонної 
безпеки зумовлюються пріоритетні-
стю національних інтересів, всебічним 
аналізом глобальних викликів і загроз 
у прикордонній сфері та необхідністю 
вжиття своєчасних адекватних заходів 
з їх мінімізації [19, с. 47].

Подібну думку із О.Г. Мельниковим 
розділяє О.В. Ананьїн та зазначає, що 
прикордонна безпека має розглядатись 
як складова національної безпеки, яка 
досягається через політичні, організа-
ційно-правові, економічні, військові, 
розвідувальні, оперативно-технічні, 
екологічні, санітарні, гарантійні та 
інші заходи, що здійснюються шляхом 
реалізації державної політики у сфері 
прикордонної безпеки [20].

М.М. Литвин та В.С. Нікіфоренко 
зазначають, що прикордонна безпека 
України забезпечується здійсненням 
комплексу правових, організаційних, 
режимних, контррозвідувальних, роз-
відувальних, оперативно-розшукових, 
спеціальних та військових заходів, 
спрямованих на захист об’єктів при-
кордонної безпеки, у тому числі, дер-
жавного суверенітету, територіальної 
цілісності, економічного потенціалу 
тощо [7, с. 17; 21].

Отже, розглянуті вище погляди з 
приводу розуміння прикордонної без-
пеки, зводяться до наступного: це є 
складова національної безпеки, забез-

печується комплексом різноманітних 
заходів; захищеність інтересів особи, 
суспільства та держави у прикордон-
ній сфері.

Розглянуті наукові позиції з при-
воду понять «безпека державного 
кордону» і «прикордонна безпека», на 
наш погляд не дають чіткого уявлення 
про їх характерні відмінності. Отже, 
ключовим словом яке однозначно 
поєднує їх є термін «безпека».

Словник української мови, без-
пеку роз’яснює як стан, коли кому-, 
чому-небудь ніщо не загрожує [21].  
У словнику політологічних термінів, 
безпека – це стан, при якому небез-
пека у будь-якому вигляді не загрожує 
будь-кому, будь-чому [22]. Відносно 
безпеки державного кордону немож-
ливо досягти стану коли «ніщо не 
загрожує», лише можна враховувати 
у оперативно-службовій діяльності 
ДПСУ актуальні загрози і планувати 
та діяти у напрямку їх своєчасного 
виявлення, попередження та нейтра-
лізації. Тому «безпека» щодо держав-
ного кордону, це своєчасне реагування 
на випередження, недопущення та 
усунення загроз.

Відносно поняття «державний 
кордон», його офіційне тлумачення 
міститься у Законі України «Про дер-
жавний кордон України», а саме це 
є лінія і вертикальна поверхня, що 
проходить по цій лінії, які визначають 
межі території України – суші, вод, 
надр, повітряного простору [24].

Роз’яснення терміну «прикордон-
ний» зустрічається у спільнокоре-
невому прикордоння, як, розмовне 
слово, – територія, розташована біля 
кордону, вздовж кордону [25]. Крім 
цього використовується у словосполу-
ченнях: прикордонний регіон [26] [27], 
прикордонний режим, прикордонна 
смуга, контрольований прикордонний 
район [28], прикордонна територія [29],  
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прикордонний простір [30, с. 51-52] 
[31, с. 56]. Загалом, прикордонний роз-
глядається як наближений до держав-
ного кордону, розташований недалеко, 
вздовж лінії державного кордону.

Висновки. Отже, якщо сприймати 
буквально або обмежено, то «безпека 
державного кордону» є незмінність 
лінії державного кордону та надійне 
збереження територіальної цілісності 
держави, а «прикордонна безпека» 
охоплює ширші безпекові заходи не 
тільки на державному кордоні, але і 
вздовж нього, спрямовані на недопу-
щення та усунення загроз. Але діяль-
ність щодо охорони державного кор-
дону (лінії державного кордону) не 
здійснюється тільки на державному 
кордоні, це складні відносини з органі-
зації управління, планування та здійс-

нення оперативно-службової діяль-
ності, підготовки особового складу, 
кадрового забезпечення, ресурсного та 
інших видів забезпечення, які комплек-
сно проходять не тільки у прикордон-
них регіонах, але і у всіх структурних 
підрозділах та навчальних закладах 
ДПСУ, відповідно до державної полі-
тики у цій сфері. Безпека державного 
кордону залежить від існуючих загроз 
та можливостей компетентних органів 
своєчасної їх виявляти та усувати. 
Тому, вважаємо, що такі поняття як 
«безпека державного кордону» та 
«прикордонна безпека» можна вико-
ристовувати як тотожні.

Пропозиції з удосконалення по-
нятійного апарату прикордонного 
законодавства є перспективними та 
актуаль ними
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Кушнир И.П.
Анализ содержания понятия «безопасность государственной границы».
Аннотация. В статье проанализировано содержание понятия «безопасность государ-

ственной границы». Анализ осуществлен на основании лексического разбора каждого слова, 
чтов общем помогло установить значение выражения «безопасность государственной гра-
ницы» как самостоятельной правовой категории.

 Ключевые слова: безопасность государственной границы, пограничная безопасность, 
Государственная пограничная служба Украины, охрана государственной границы.
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I. Kushnir 
Analysіs of content of the concept «securіty of the state border».
Summary. The article analyzes the meaning of the concept «security of the state border». 

The analysis is carried out on the basis of lexical parsing of each word, which in general helped 
to establish the meaning of the expression «security of the state border» as an independent 
legal category.

Keywords: security of the state border, border security, the State Border Guard Service of 
Ukraine, State Border Protection.


